附件：公示内容

项目名称：复杂环境下浅覆土矩形大断面顶管施工关键技术研究
主要完成单位：中亿丰建设集团股份有限公司、同济大学、悉地（苏州）勘察设计顾问有限公司

主要完成人：刘剑、陈伟、李向红、马险峰、洪斌、邹宇翔、王圣康、华俊凯、王黎、郭红敏、高晶
项目简介：

随着社会经济的发展，环保与发展的矛盾日益突出，根据我国第十四个五年规划需要广泛形成绿色生产生活方式，生态环境根本好转的目标。协调环保与发展，已成为发展过程中的重中之重。在项目施工和建设过程中，需要对传统工艺进行创新升级，坚持开发环保、高效、安全的新型施工工艺。

我国江南地区地理上河网分部密集，古河道较多，为保护地区河道自然生态环境，工程施工时需要极力避免破河道及两侧风貌，严禁填堵现有河道。而顶管施工是一种不开挖或者少开挖的隧道施工技术，是短距离过河地下通道施工最为常用的施工方式之一。

常规的顶管技术要求，顶管实施时需要有足够厚度的上覆土层，以保证顶管顶进安全。尤其当顶管需要下穿现有河道或运河时，为避免顶管泥浆在河床下冒顶，更需要确保河床下有足够的覆土厚度并进行河床处理。常规的河床处理方式为浇筑水下浇筑混凝土盖板，需要分段施工围堰并进行河道封堵，会严重破坏古运河原始风貌。且盖板与河床底接触面容易松散，泥浆压力顶穿覆土后，容易形成渗水通道。同时混凝土顶盖板的实施将对河床底生态环境造成破坏性影响。

针对以上矛盾，浅埋下穿河道若采用常规的顶管工艺对环境影响大、无法达到地区河道保护以及环保要求。同时长距离下穿河道顶管施工对河岸、河堤、河道等影响规律和关键技术的研究尚无相关文件报道，因此，很有必要以本项工程为例对前述问题展专项研究。

本课题组受住建局委托，以苏州市下穿苏州护城河道的第一条人行通道采用大断面矩形顶管工程项目为背景工程开展专项研究和探索，并针对东汇公园下穿护城河道隧道项目对施工过程的限制条件和主要施工风险对实施技术进行改进创新，以确保施工安全并保护现有护城河两岸景观河道和现有河床生态。

东汇公园南下穿护城河隧道工程位于江苏省苏州市姑苏区，北起东汇公园南侧，南至拙政园片区，下穿市区北环路古护城河道，为双通道顶管地下通道。通道全长约163.5米，其中顶管长度112.4m。两通道净间距仅为1.5m，为近间距顶管。单条通道截面净宽6.90m，高5.00m。

项目顶管通道需下穿北环路古护城河，顶管距离河床底覆土层最浅出仅为3.8m,属于超浅覆土顶管，且苏州护城河河床历史上经过多次翻挖回填扰动，土层情况多变复杂。同时苏州地区对河道保护要求高，施工时禁止破坏古城河及两侧风貌，严禁填堵现有河道，不得干扰护城河正常通航。因此无法使用常规的方法进行河床处理施工。顶管的同时还需保证原有河床及两岸景观带不受扰动。
应对大断面近间距矩形顶管、浅覆土跨河、变覆土厚度、实施不扰动河道等多个特点汇集而成的复杂工况并没有足量成熟的理论可以借鉴，尤其是本项目针对在覆土变化很大的条件下，需要研究大断面双顶管先后顶进施工过程对地表、护城河堤岸、超浅覆土河道等环境的影响规律，研究减少环境影响的关键技术措施。通过本研究，对未来更多的穿越古护城河的其他隧道工程设计、施工和环境保护，具有重要的借鉴和参考价值。
经济社会效益：

中亿丰建设集团股份有限公司利用复杂环境下浅覆土矩形大断面顶管施工关键技术承接了苏州市市政建设管理处发包的东汇公园南下穿护城河隧道工程，该课题成果总体达到国际先进水平，其中，矩形大断面顶管施工离心模拟技术达到国际领先水平。项目自启动以来，各项功能运行情况良好，得到了各部门和单位的一致好评。相关研究成果的应用，产生了显著的社会经济效益。
知识产权、工法、论文等成果：

获批江苏省级工法1项；
申请专利18项，其中授权发明型专利1项，实用新型专利10项；
发表论文3篇，其中EI检索收录1篇；
获全国市政工程建设优秀质量管理小组一等奖、全国市政质量信得过班组、江苏省建设业新技术应用示范工程、江苏省标准化工地（三星）、工程建设行业互联网发展优秀实践案例、苏州市建筑信息模型（BIM）技术应用示范项目；
项目课题通过江苏省土木建筑学会组织的课题鉴定，经同济大学科技情报研究所及教育部查新工作站（L14）咨询查新，认为项目的开发具有新颖性，并认为该项目的技术成果总体达到了国际先进水平，其中矩形大断面顶管施工离心模拟技术达到国际领先水平。
